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基隆市信義區東光國民小學 107 學年度第 一 學期  二 年級校本課程教學計畫表 
引用 101學年度【改編:95學年度蔡佩娟、王繡霞，96學年度王琴惠、洪淑惠，98學年度趙為娣，99、100學年度王繡霞版本】 

二年級教學者： 洪莉萍 

一、校本課程主題名稱：美麗新世界 

二、設計理念： 

脫離了一年級的青澀和懵懂，二年級小朋友對於人事物可以有多一些的服務、關懷、尊重的心，和不斷學習的動
力。讓我們一起共讀「菲菲生氣了」，透過繪本中的情節與討論，檢視家中有衝突時，應該以什麼方式解決，而自己
的情緒也得到抒發，學習到尊重和包容是減少生氣的良藥！讓我們一起共讀「最珍貴的寶貝」，除了認識海裡面許多
奇妙的生物外，更讓我們瞭解到世界上還有金錢買不到的珍貴寶物，讓我們身為「海洋城市」的子民，能更了解海
洋世界的美麗與和平相處之道。讓我們張開眼睛，看到城鄉的變化，讓土地訴說新舊朋友的交替，重回到「挖土機
年年作響」前那種恬靜、安寧的社區生活，認真思考現代化的生活為我們帶來的好與壞，以及如何為社區付出關懷。
期望這趟愛的旅程，能夠激發小朋友對於周遭人、事、物的愛心，進而付諸於行動，成為具有愛與自信的東光人！ 

三、學習總目標： 

 (一)民主尊重 

1.能在團體中瞭解自己的行為會對團體產生影響。 

2.遵守戶外教學參觀活動的應有規則及禮貌。 

3.能專注傾聽他人的發言，包容不同的意見。 

(二)服務關懷 

1.能樂意擔任班級服務工作，並確實完成。 

2.能發表並分享與他人相處的經驗，進而主動關懷同學。 

3.能觀察了解不同家庭背景間的差異性，培養主動關懷與尊重生命。 

4.了解全民向心力是國防安全的重要基礎。 
(三)終身學習 

1.認識並學會使用辭典、百科全書（含注音字體）及圖書室，提昇自我學習效能。 

2.能閱讀不同種類的讀物，達成 50本書的閱讀目標。 
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四、實施總節數： 23 節(彈性 10節，生活 13節) 

五、二年級上學期課程架構： 

可愛的家園 

 

民主尊重 

悅讀天地 

 

 

終身學習 

服務關懷 

 

 

最珍貴的寶貝

（繪本教學） 

（自編）彈性(4) 

美麗新世界 

住家生活 

生活(7） 

 

（生活） 菲菲生氣了 

(繪本教學）（自編） 

彈性(2)、生活(2) 

挖土機年年作響

（自編） 

彈性(2)、生活(2) 

 

挖土機年年作響 

彈性(2) 、生活(2) 

 

（生活） 
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六、教學活動設計： 
實 

施 

週 

次 

主

題

名

稱 

單

元

名

稱 

分段能力指標 教學目標 教學活動重點 

教

學

節

數 

評量方

式 
六大議題 備註 

四 

五 

悅
讀
天
地 

菲
菲
生
氣
了 

生活 
2-2觀察生活中人、事、物的變化，覺知變化

的可能因素。 

2-3察覺不同人、不同生物、不同文化各具特

色，理解並尊重其歧異性，欣賞其長處。 

 

綜合活動 
1-1-1 

探索並分享對自己以及與自己相關人事物的

感受。 

1.能察覺自己與家人的關
係。 
2.能處理與家人相處的衝
突事件。 
3.能在衝突事件中處理自
己的情緒。 

1.共讀「生氣是怎
麼一回事？」、
「菲菲生氣了」 

2.師生討論與家
人衝突時的處
理方式與態度。 

3.角色扮演：以戲
劇的方式演出
衝突時的情況
與解決之道。 

4.圖書館利用教
育。 

 

4 

口述評
量 
實做評
量 

 

終
身
學
習
、
服
務
關
懷 

(

配
合
生
活
、
綜
合)

 

時
間:

 

彈
性(

2)

、
生
活(

2) 

八 

九 

大
自
然
的
朋
友 

最
珍
貴
的
寶
貝 

國語文 
5-1-4 能喜愛閱讀課外讀物，擴展閱讀視野。 
5-1-7 能掌握基本的閱讀技巧。  

 

綜合活動 
4-1-4 

體會環境保護與自己的關係，並主動實踐。 
 

1.能閱讀 50 本書。（終身
學習目標 2） 

2.能察覺出圖畫中各種事

物的變化。 

 

1. 能知道友情的
意義。 

2. 喜 愛 海 洋 生
物，愛護海洋環
境。 

3. 能畫出海底生
物。 

 

2 

口述評

量 

觀察評

量 

 

海
洋
教
育
、 

終
身
學
習
、
服
務
關
懷 

(

配
合
生
活
、
綜
合)

 

時
間:

 

彈
性(

2)
 

十 

十一 

大
自
然
的
朋
友 

最
珍
貴
的
寶
貝 

綜合活動 

4-1-4 

體會環境保護與自己的關係，並主動實踐。 

1-1-2  

區辨自己在班級與家庭中的行為表現。 

 

3.能根據自己的喜好及大

眾的需求判斷改變的結果

好或壞。 

 

4. 能認識海洋生
物的名稱。 

5. 加 強 小 組 合
作，增進同學之
間的友誼。 

6. 認識海平面。 

2 

口述評

量 

觀察評

量 

 海
洋
教
育
、
終
身

學
習
、
服
務
關
懷 

時
間:

 

彈
性

(

2) 
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十三 

住
家
生
活 

社
區
環
境 

生活 
1-1-2 描述住家與學校附近的環境。 
4-1-4 正確、安全、有效的使用工具或道具，
從事藝術創作及展演活動。 
7-1-10 嘗試由別人對事物特徵的描述，知曉
事物。 
9-1-1 能依自己所觀察到的現象說出來。 
9-1-2 相信每個人只要能仔細觀察，常可有新
奇的發現。 
9-1-7 喜歡探討，感受發現的樂趣。 

1.認識各種不同的社區環
境。 
2.了解社區的人、事、地、
物，培養兒童敏銳的觀察
力，並且學習利用各種方
式記錄下來。 

1.兒童雖然長期
居住在社區裡，但
並不是每一個兒
童都熟悉自己的
社區，教師可以藉
著 本 次 教 學 活
動，讓兒童對社區
有更進一步的了
解。 
2.透過社區環境
認識的活動，察覺
到學校附近有哪
些特別的人事、
地、物，並能利用
適當的方式為社
區做紀錄。 

7 

作品評

量 

習作評

量 

 

 

【環境】 

1-1-1 能運用五官

觀察體驗、探究

環境中的事物。 

 

民
主
尊
重 

(

融
入
生
活
課
程)

 

時
間:

生
活
課
７ 

十四 

悅
讀
天
地 

挖
土
機
年
年
作
響 

國語文 
5-1-4 能喜愛閱讀課外讀物，擴展閱讀視野。 
5-1-7 能掌握基本的閱讀技巧。  
 
綜合活動 

4-1-4 

體會環境保護與自己的關係，並主動實踐。 

 
生活 
2-2觀察生活中人、事、物的變化，覺知變化

的可能因素。 

2-3察覺不同人、不同生物、不同文化各具特
色，理解並尊重其歧異性，欣賞其長處。 

1.能閱讀 50 本書。（終身
學習目標 2） 

2.能察覺出圖畫中各種事

物的變化。 

3.能根據自己的喜好及大

眾的需求判斷改變的結果

好或壞。 

4.能知道個人與群體的發

展是建立在國家安全的基

礎上。 

共讀：挖土機年年
作響（2） 
社區的變遷（2）
（生活） 

4 

口述評

量 

觀察評

量 

【環境】 

3-1-2 能具有好

奇心，體認人

類在生態中的

角色，以及自

然環境與人的

相互關係。 

【人權】 

1-1-4 說出自己

對一個美好世

界的想法。 

終
生
學
習
、
服
務
關
懷 

時
間:

 

彈
性(

2)
 

、
生
活(

2)
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十五 

悅
讀
天
地 

挖
土
機
年
年
作
響 

國語文 
5-1-4 能喜愛閱讀課外讀物，擴展閱讀視野。 
5-1-7 能掌握基本的閱讀技巧。  
 
綜合活動 

4-1-4 

體會環境保護與自己的關係，並主動實踐。 

 
生活 
2-2觀察生活中人、事、物的變化，覺知變化

的可能因素。 

2-3察覺不同人、不同生物、不同文化各具特
色，理解並尊重其歧異性，欣賞其長處。 

1.能閱讀 50 本書。（終身
學習目標 2） 

2.能察覺出圖畫中各種事

物的變化。 

3.能根據自己的喜好及大

眾的需求判斷改變的結果

好或壞。 

 

共讀：挖土機年年
作響（2） 
 
社區的變遷（2）
（生活） 

4 

口述評

量 

觀察評

量 

【環境】 

3-1-2 能具有好

奇心，體認人

類在生態中的

角色，以及自

然環境與人的

相互關係。 

【人權】 

1-1-4 說出自己

對一個美好世

界的想法。 

 

終
生
學
習 

民
主
尊
重
（
配
合
生
活
課
程
） 

時
間:

 
彈
性(

2)
 

、
生
活(

2)
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基隆市信義區東光國民小學 106  學年度第 二 學期  二 年級校本課程教學計畫表 
改編 101學年度【改編:95 學年度蔡佩娟、王繡霞，96 學年度王琴惠、洪淑惠，98 學年度趙為娣，99、100學年度王繡霞版本】 

二年級教學者： 趙為娣  

一、校本課程主題名稱：朋友 

二、設計理念： 

古人說「天生我才必有用」。因此，鼓勵孩子透過合作完成不可能的任務，藉以激發孩子發展個人潛能，同時兼
顧與團體的互動，學習溝通並建立良好的人際關係，協助孩子從自我肯定出發，進而欣賞他人的優點，同時接納別
人融入團體活動中。配合綜合活動領域第二單元「成長進行曲」了解自己，進而學會尊重、關懷他人，再帶進「祝
你生日快樂」此繪本，讓小朋友更能體會友誼之珍貴。除了有生命的朋友外，亦有其他對小朋友有幫助的朋友。配
合國語文領域第四單元「書迷俱樂部」，敘述對於閱讀的樂趣與益處，再帶進校外圖書館，也具有豐富的藏書，及安
靜的讀書場所，值得孩子們好好利用與珍惜！ 

三、學習總目標： 

 (一)民主尊重 

1.能在團體中瞭解自己的行為會對團體產生影響。 

2.遵守戶外教學參觀活動的應有規則及禮貌。 

3.能專注傾聽他人的發言，包容不同的意見。 

(二)服務關懷 

1.能樂意擔任班級服務工作，維護班級的環境整潔，並確實完成。 

2.能發表並分享與他人相處的經驗，進而主動關懷同學。 

3.能觀察了解不同家庭背景間的差異性，培養主動關懷與尊重生命。 
       4.了解國家存在的價值。 

(三)終身學習 

1.認識並學會使用辭典、百科全書（含注音字體）及圖書室，提昇自我學習效能。 

2.能閱讀不同種類的讀物，達成閱讀 50本書的目標。 

四、實施總節數： 11 節(彈性 4節，國語 4節，綜合 2節，生活 1節)
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五、二年級下學期課程架構圖： 

朋友 

民主尊重 服務關懷 

終身學習 

祝你生日快樂

（彈性 1節） 

(國語 2節) 

參觀圖書館 

(彈性 2節) 

(生活 1節) 

祝你生日快樂

（彈性 1節） 
(國語 2節) 

當我們同在一起 

(綜合 2節) 
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六、教學活動設計： 
實 
施 
時 
間 

主

題

名

稱 

單

元

名

稱 

分段能力指標 教學目標 教學活動重點 

教

學

節

數 

評量方式 六大議題 備註 

六 

終
身
學
習 

祝
你
生
日
快
樂 

國語文 
5-1-4 能喜愛閱讀課外讀物，擴展
閱讀視野。 
5-1-7 能掌握基本的閱讀技巧。  
 
綜合活動 
1-1-1 

探索並分享對自己以及與自己相關
人事物的感受。 

1. 能閱讀 50本書。（終
身學習目標 2） 

2. 能對周遭生病的人
付出關心和鼓勵。 

 

共讀：祝你生日快樂（2） 
 

3 

口 述 評

量 

觀 察 評

量 

 終
生
學
習
、
服
務
關
懷 

（
配
合
綜
合
、
語
文
） 

時
間:

 

彈
性(

1
)

、 

七 

、 

八 

終
身
學
習 

祝
你
生
日
快
樂 

國語文 
5-1-4 能喜愛閱讀課外讀物，擴展
閱讀視野。 
5-1-7 能掌握基本的閱讀技巧。  
 
綜合活動 
1-1-1 

探索並分享對自己以及與自己相關
人事物的感受。 

1.能閱讀 50 本書。（終
身學習目標 2） 
2.能對周遭生病的人付
出關心和鼓勵。 
 

共讀：祝你生日快樂（2） 
 
 

3 

口 述 評

量 

觀 察 評

量 

 終
生
學
習
、
服
務
關
懷 

時
間:

 

彈
性(

1
)

、 
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八 

當
我
們
同
在
一
起 

兒
童
同
歡
慶 

綜合活動 

3-1-2 體會團隊合作的意義， 並能

關懷團隊的成員。 

 

生活 

5-4-3 能聽取團體成員的意見、遵

守規則、一起工作，並完成任務。 

 

1.能討論並準備兒童節
慶祝活動。 
2.能分享活動籌備過程
中的注意事項。 
3.能從遭遇困難中找出
解決的方法。 

 
 
 

1.教師引導兒童討論準

備班級兒童節慶祝活動。 

2.引導構思兒童節慶祝

活動可以呈現的類型。 

3 一起準備班級兒童節慶

祝活動。 

4.思考：在活動進行的過
程中，還要注意哪些事
情呢？ 

2 

口 述 評

量 

觀 察 評

量 

【性平】 

2-1-3 表達自

己的意見和

感受，不受性

別的限制。 

【人權】 

1-1-2 了解、

遵守團體的

規則，並實

踐民主法治

的精神。 

民
主
尊
重 

（
配
合
綜
合
、
語
文
） 

時
間:

 

綜
合(
2)

 

十四 

民
主
尊
重 

戶
外
教
學 

生活 
1-1-1 以五官知覺探索生活，察覺

事物及環境的特性與變化。 

 

1.遵守戶外教學參觀活
動的應有規則及禮貌。 
2.能知道校外圖書館的
位置，並能加以利用。 
3.了解國家存在的價值。 

戶外教學：圖書館（3） 
閱讀國防教育書籍 

3 

實 作 評

量 

 民
主
尊
重
、
終
身
學
習 

（
配
合
生
活
） 

時
間:

 

彈
性(

2)
 

 

 

 


